

Diario Toledano

PERIODICO DE INFORMACION

PRECIO DE SUSCRIPCION

En Toledo: Un mes, 1,00 ptas.—En las demás provincias: Un trimestre, 3,50; un semestre, 6,50; un año, 12,00.—En el extranjero: Un año, 30,00.

Número corriente, 5 céntos.—Número atrasado, 10 céntos.

Redacción y Administración:

Calle de Carretas, núms. 3 y 5, telf. 211
donde se dirigirá toda la correspondencia.

Fundador: J. Manuel Santos

PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas.—En 1.ª plana, línea, 0,25.—En 2.ª plana, línea, 0,15.—En 3.ª plana, línea, 0,10.—En 4.ª plana, línea, 0,05.
La 4.ª plana, 35,00 ptas.—Media id., 15,00.—Un cuarto id., 6,00.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esquelas funerales, en 1.ª plana, 10,00.—En 3.ª id., 5,00

Problemas locales.

Incuria?

Es España una de las naciones en donde más se habla de higiene y en donde más ésta descuidada está, es una nación en donde, con mayor vehemencia y afán de reivindicación se pide libertad por determinados políticos, y entre ellos, es donde con mayor intensidad se nota el libertinaje, sin cuidarse para nada de trabajar para estatuir aquello que ellos piden, sin reflexionar que son ellos sus mayores enemigos.

Aquí se organizan Congresos de Higiene, se forman Juntas y se instituyen ininidad de Laboratorios que, en honor á la verdad, se utilizan muy poco en aquello que se debiera, y sí en cosas que son manifiestamente de orden secundario. Esto, considerando la cuestión en sentido general, pues mirándola particularmente en las distintas capitales y pueblos de España, es una verdadera calamidad.

Por desgracia nuestra, es Toledo una de las poblaciones que cuenta con bastantes medios para imponer una verdadera higienización en todos los órdenes, y es á la par una de las capitales en donde más se descuida esto, aunque hecho tal constituya una desagradable paradoja.

En Toledo, la limpieza de las vías públicas, que es el primer síntoma acusador de si hay ó no higiene, está completamente descuidada, aquí, para vergüenza nuestra, ante los ojos de quienes vienen á visitarnos, están las calles hechas unos verdaderos muladares, montones de basura existen á todas horas en las calles apartadas del centro de la capital, y en éste hasta hora avanzada de la mañana, sin que las autoridades se cuiden poner coto á tan escandaloso sucedido, aunque esto no quite para que luego hablen de higiene tal vez porque «viste mucho», pero no porque ellos sepan comprender la transcendencia de tal cuestión, ó porque si la comprenden, predomina en ellos más la negligencia que el cumplimiento del deber, y la realización de una idea que es elemento primordial en el sano desarrollo vital de una población.

En otras capitales se hace una inspección casi continua de los productos alimenticios y de las bebidas, para velar por la higiene, por la salud y los intereses del vecindario; aquí, que nosotros sepamos, sólo se hace de la leche, por el escandaloso abuso que algunos que á esta industria se dedican llegaron á consumir, y de los vinos, pero de lo demás, no, existe el más grande abandono, y con ello, el directo perjuicio para la población, recayendo éste con mayor intensidad en las clases medias y proletarias, que se ven precisadas á comprar del género más barato y por

ende el que en peores condiciones se encuentra la mayoría de las veces.

No hacemos nosotros estas manifestaciones por deseo de censura ni mucho menos, no es nuestro ánimo el inspirar con la lectura de estas líneas execraciones populares para nadie, no queremos que con estas nuestras observaciones salga algún espíritu contumelioso que diga á nuestras autoridades en un momento de excitación lo que su criterio le dicte; nuestro ánimo es únicamente el apuntar el mal, haciéndonos eco de las múltiples quejas que sobre tan ardua cuestión se propalan, con el fin de que nuestras autoridades se fijen en ello, y cumpliendo uno de los deberes anejos á su cargo, terminen con este mal, que cada vez va adquiriendo más funesta amplitud y negros caracteres.

Empréndase una enérgica campaña de higienización, que buena falta hace, y el pueblo, que con tanta razón y necesidad la pide, no escatimará sus alabanzas y aplausos, retirando el concepto de incuria que parece pesa sobre aquellos que tienen que resolver sobre este asunto, y no se mueven para nada como si fuertes lazos se lo impidieran.

Charlas.....

Un cura.
Yo no conocía, ni aún de vista, al señor Frutos Valiente; no le había oído perorar nunca. Sólo sabía de él que las gentes decían que era un hombre que hablaba muy bien, un orador que penetraba en lo más recóndito del corazón de sus oyentes, causándoles una sugestión verdaderamente irresistible.

Como hoy el título de orador se prodiga en demasia por las gentes de toda clase y condición, creíme yo que el Sr. Frutos Valiente era uno de esos señores sacerdotes que suben al púlpito con refinada pulcritud en sus ademanes, perfumado, campanudo, pomposo, un señor de esos que abriendo los brazos todo cuanto pueden, dicen en tono declamatorio cosas sobre Dios, la Virgen y los Santos, que son de una tremenda vulgaridad, manifiestamente manidas, y que se las hemos oído ininidad de veces y las volveremos á oír al señor párroco de tal Iglesia ó al cura de misa y olla que sirve en una pequeña y pobre aldea.

En el banquete celebrado el domingo en el Hotel Lino en honor del Dr. Maestre y discípulos, escuché yo por vez primera la palabra de este sacerdote, y confieso ingenuamente que me quedé completamente asombrado, no era lo que yo creía, el *Vir bonus dicendi peritus* de Quintiliano; la definición del orador hecha por el gran filósofo, le cuadraba perfectamente al Sr. Frutos Valiente; es este sacerdote un orador verdaderamente estupendo, no llega solo hasta nosotros por el fácil camino de la sensiblería delectándonos con bellas imágenes, sino que lo hace por medio de la inteligencia, condición ésta que poseen contados mortales que al cultivo de la oratoria se dedican.

La oratoria del Sr. Frutos Valiente es galana, oratoria señorial ataviada con espléndido ropaje de Corte, oratoria de una dicción limpia, clarísima; es enérgica, serpiente que nos seduce y conduciéndonos por los derroteros que elige, nos subyuga y nos convierte en verdaderos muñecos mecánicos.

Este canónigo es un gran dominador de muchedumbres; su palabra, si á la propagan-

da se dedicara por capitales y pueblos, sería un tremendo ariete para los contrarios, y un panal de rica miel en el que caerían como moscas muchos de ellos.

Yo he oído muchos oradores, quitando á Vázquez Mella y á Lerroux, ninguno de los que hoy figuran pueden compararse á Frutos Valiente, á este hombre que en el Parlamento español haría un brillante papel.

El día del banquete todos se miraban estupefactos ante tan grandiosa elocuencia y cultura, y es lástima que todos los que de fuera vinieron no conocían el apellido de este sacerdote, para que luego, cuando comenten el banquete, no dijeran:

—Chico, hablé en el banquete uno que es una maravilla.

—¿Cómo se llama?

—No sé. Es un cura.....

C.

NUESTROS POETAS

A.... UNA

Quando pienso en ti, morena,
invade todo mi ser
una pena

que no acierto á comprender.
¿Acaso tus negros ojos;
acaso tus labios rojos;

¡bello estigma!
son la clave del enigma
en que está envuelta mi pena?

Di, morena,
¿eres tú la solución
de la pena
que alberga mi corazón?

¿Son tus labios, son tus ojos,
los que han sembrado de abrojos
mi camino?

¡Qué divino
debe ser mirarse en ellos
por lo grandes, por lo bellos!

Ni tus ojos, ni tus labios,
ni los sabios,
podrán descifrar la pena
que invade todo mi ser.

¡No, morena!
que las causas de mi pena
son... ¡las cosas del querer!

JULIO DEL REY

Información militar.

Cuerpos auxiliares.

Se concede al subintendente militar retirado D. Anacleto Olguerra, los beneficios que las reglas tercera y cuarta de la Real orden de 26 de Septiembre de 1907, concede á los jefes, oficiales y tropa, que posean la cruz de San Fernando, y dando carácter general á esta disposición, para todos los Cuerpos auxiliares.

Destinos.

En comisión, á la sección de Ajustes, el comandante de Caballería don Angel González Santibáñez.

Matrimonios.

Se concede Reales licencias para contraerlo, al capitán de Infantería don Juan García Eguren y al farmacéutico primero D. Miguel Zabala.

Licencia.

Se conceden dos meses de licencia por enfermo, al oficial primero de Intendencia, D. Leopoldo Saavedra.

No se devuelven los originales.

Notas financieras.

La peseta sube.

Ayer tarde, en Bolsa, nuestra peseta se puso por encima del franco, puesto que éstos, después de cotizarse á varios precios y llegar á la par, quedan á 99,95 por 100; es decir, que un franco no vale hoy más que 95 céntimos de peseta, ó, lo que es igual, que nuestra moneda tiene una prima de 5 por 100 sobre la francesa.

Al mismo tiempo que esto ocurre, bajan también los fondos de Estado, lo que en las actuales circunstancias debe alegrarnos, puesto que así se evita la emigración de capitales.

Consecuencia de esta baja en el cambio internacional es lo que se decía anteayer respecto á las Bolsas de París y Londres, en las cuales el dinero no es tan abundante como pareció en los primeros momentos.

Las libras quedan á 25,09; pero como á este precio queda papel, no es difícil que las veamos á la par, ó algo menos.

El homenaje á Bécquer.

UNA EXCITACION

Necesario es que nuestras autoridades nada omitan—y no huelga la excitación, porque se nos antoja que lo han acogido con escaso interés—para que el acto que se prepara en homenaje á Gustavo Adolfo Bécquer revista la adecuada solemnidad y tenga la debida resonancia.

Más necesario es todavía que el pueblo de Toledo ponga en él todo su entusiasmo. Porque, mejor que de la tramoya oficial, han menester estos actos del calor del alma popular, sin cuya asistencia son simple motivo para orear levitas y exhibir medallas.

De fuera—cómo siempre—viene la iniciativa de reavivar y enaltecer el recuerdo de una de nuestras glorias más legítimas. Y sería bochornoso que el ejemplo no nos incitase á superarle, y que el homenaje se efectuara en medio de la indiferencia pública. Algo así como si gentes extrañas, supliendo nuestro olvido, viniesen con una ofrenda á la propia tumba de un hijo nuestro, y no les acompañase nuestra adhesión siquiera.

Más que sevillano, toledano era Bécquer. Fué Toledo su musa. Aquí vivió largas y frecuentes temporadas, y escribió de aquí la mayor parte de sus obras, porque no había otra ciudad en el mundo para su espíritu romántico, para su alma de soñador y para su temple de artista. No el sitio en que se nace á la luz física, sino el lugar en que se nace á la luz espiritual: esa es la patria del poeta.

Acertadamente indicaba anteayer el Sr. García Cardenas á los organizadores del homenaje que la lápida en proyecto estaría mejor en una de esas recónditas y silentes callejas,

amortajadas por los siglos, que de noche semejan galerías de catacumba.

Suscribimos su indicación y su ruego, á los cuales algo más tenemos que añadir. Y es el deseo, que de antiguo abrigamos, de que á la lápida, colocada en tal sitio, acompañase un busto de Gustavo Adolfo, y que la inscripción de aquélla fuese el nombre del poeta, tan tierno como sus rimas, y aquel rótulo que el propio Bécquer pide para la calle toledana que maravillosamente describe en *Las tres fechas*:

«En nombre de los poetas y de los artistas; en nombre de los que sueñan y de los que estudian, se prohíbe á la civilización que toque á uno solo de estos ladrillos con su mano demoleadora y prosaica».

Pero lo principal es que algo se haga, y que no lo presencie con indiferencia, sino con caluroso entusiasmo, la patria chica espiritual del gran poeta de las rimas.

Conferencia del Sr. Ovejero.

Según nuestras noticias, el elocuente catedrático de la Universidad central, D. Andrés Ovejero, dará el próximo día 17 en el paraninfo del Instituto una conferencia sobre Bécquer.

DIVULGACIONES HISTORICAS

Del Toledo pretérito.

De cómo los toledanos recibían en la antigüedad á los monarcas.

Un curiosísimo libro, escrito con hermosa y clara letra del siglo XV y ricamente encuadernado en terciopelo carmesí, con cantoneras y broches de plata labrada, que se conserva en el Archivo municipal de Toledo, contiene interesantes pormenores relativos á las grandes ceremonias que en ocasiones solemnes celebrábase aquí por aquel tiempo. Bien dignas de publicarse, por lo singulares y curiosas, y por lo que puedan interesar á los aficionados á estudios históricos, son las siguientes, con que las reales personas eran por vez primera recibidas en Toledo.

Luego que la población tenía aviso de la llegada de su majestad, preveníanse todas las comunidades, y el día de la real visita, salía al campo, media legua de Toledo, el cabildo de la Santa Hermandad Vieja, compuesto de los caballeros y los poseedores de colmenas en los Montes, con su estandarte real de verde damasco, que llevaba el cuadrillero mayor, y sus alcaldes con varas altas de justicia.

En una tienda levantada en el campo esperaban al rey, á cuya llegada salían los alcaldes y sus acompañantes, y después de besarle su real mano, escoltaban hasta el Hospital de San Juan Bautista, donde le rendían igual respeto los alcaldes y ministros de su

real Casa de la Moneda; la Universidad y escuelas, con sus graduados, borlas y capirotes; el Tribunal del Santo Oficio y sus ministros; el Colegio de los treinta y tres escribanos; el capellán mayor y capellanes de la real capilla de Reyes Nuevos, y el arzobispo, deán y cabildo, dignidades, canónigos, racioneros y capellanes de la Catedral. A caballo iban hasta el Hospital citada todas estas comunidades.

Por la tarde acudía la Corporación municipal con su corregidor, dignidades, regidores y jurados, vestidos con ropones de manga larga en punta. De blanca tela eran los de los tres primeros, los cuales llevaban también calzas y colete de raso blanco, gorras y zapatos de terciopelo negro y espada y daga dorada; y los jurados, ropones de terciopelo carmesí, coletes y calzas de raso amarillo, gorras y zapatos negros de terciopelo y espada y daga dorada. Precedíanlos cuatro sofíeles, con ropones, ropillas, balones y gorras de terciopelo carmesí; los dos primeros llevaban mazas de plata al hombro y pectorales con las reales armas.

Por orden de antigüedad partían a caballo de las Casas del Ayuntamiento, yendo en medio el escribano mayor, con igual indumentaria que los jurados, y se dirigían al Hospital de San Juan Bautista, donde besaban la mano al monarca. Primero lo verificaba, de rodillas, el escribano mayor, quien se la pedía en nombre de Toledo, é iba luego anunciando, por categorías, a todos los demás, los cuales, al postrarse ante el rey, le decían con muy graves y prudentes palabras las que bastasen para que reconociera el contenido de la ciudad, que esperaba recibir de él muchos favores y mercedes, y principalmente, la confirmación de los privilegios, buenos usos y constituciones con que con toda lealtad y amor se gobernaban las cosas de su real servicio.

Terminada esta ceremonia, retirábase, sin volver el rostro a su majestad, los representantes de Toledo, y le esperaban en el zaguán del edificio para ponerle a caballo, después de lo cual le acompañaban, a pie y descubiertos, hasta la Puerta de Visagra, que se hallaba cerrada. Ya en tal sitio, adelantábase hacia el rey el corregidor, y haciéndole tres reverencias, le suplicaba se detuviera y prestase el juramento que sus predecesores habían hecho en aquel mismo lugar, prometiendo y jurando, sobre la señal de la Cruz y los santos Evangelios, recibir a Toledo, en nombre de sus reinos, bajo su amparo y protección, conservándole en paz, defendiéndole contra los enemigos de la fe y de la Monarquía, y confirmando sus privilegios y buenos usos y costumbres.

Llegaba entonces el escribano mayor con el libro de juramentos, guarnecido de plata con escudos de las Armas reales, y abriéndole por la parte en que estaba estampada la efigie del Crucificado y escritos los cuatro Evangelios, se lo mostraba, haciendo tres reverencias, a su majestad, quien ponía la mano sobre ello, y después de adorarlo, el escribano leía el juramento escrito en el libro. «Si juro e prometo», exclamaba el rey. Y el escribano, tributándole una gran cortesía, respondía: «Si Vuestra Magestad así fuere servido de hazerlo, Dios nuestro señor le ayude y sino fuere servido, le de gracia para que lo haga y cumpla».

A seguida, el corregidor tomaba las llaves doradas que un sofíel tenía sobre una fuente dorada también, y puesto de rodillas, se las entregaba al monarca, el cual, después de recibirlas, se las devolvía al corregidor. La Corporación

municipal recibía luego al rey debajo de un palio de tela de oro, del que pendían veinticuatro varas, seguida cada una de ellas de un cordón de seda carmesí muy recio. Llevaban el palio los caballeros, regidores y jurados, yendo su majestad a caballo.

Franqueadas las puertas de Visagra, poníase en marcha la comitiva hacia Zocodover, yendo delante a caballo, con el estoque desnudo, el conde de Oropesa, y por las Cuatro Calles dirigíase a la Puerta del Perdón de la Catedral. En ella recibían al egregio visitante el arzobispo y las dignidades, el cabildo de canónigos y los racioneros y capellanes, ataviados con sus más ricas vestiduras.

Sobre dos almohadas de brocado de oro, colocadas en el pórtico, arrodillábase el rey, y con la mano sobre los Evangelios, hacía delante de un crucifijo la protesta de fe y otros solemnes juramentos, que le pedía el arzobispo. Luego se celebraba un solemnisimo «Te Deum», cantado por un coro de considerable número de voces y acompañado por los grandes órganos del templo, y después de adorar la real persona al Santísimo en el altar mayor, y recibir las bendiciones del prelado, era despedida por el cabildo en la Puerta de la Chapinería, desde donde, bajo palio, marchaba con su brillante séquito a los reales Alcázares.

El caballero mayor encargábase del palio, y la Corporación municipal regresaba a las Casas consistoriales, con lo cual terminaba la solemnidad del día, en la que tomaba parte todo el vecindario toledano con sus extraordinarias manifestaciones de júbilo.

EL DIARIO TOLEDANO ES EL PERIÓDICO DE MÁS CIRCULACIÓN DE TOLEDO Y SU PROVINCIA.

VILLACAÑAS

Nueva estafeta ambulante.—El alumbrado eléctrico en Lillo.

Inauguración de escuelas en Puebla de Don Fadrique.

Villacañas, 8.—La Dirección general de Correos ha suprimido la conducción de la correspondencia de esta villa a Quintanar de la Orden en la forma en que venía haciéndose.

En su lugar, ha creado una estafeta ambulante con dos expediciones diarias. Al servicio de la misma habrá dos funcionarios del Cuerpo.

Esta mejora, que ha sido acogida con general complacencia, adelantará en los pueblos de la región la llegada de la correspondencia y dará lugar a que en los de la línea se reciba la de Madrid hasta en el mismo día.

—Parece que dentro de pocos meses tendrá alumbrado eléctrico el pueblo de Lillo, el único de la región que carecía de tan beneficiosa mejora.

En Puebla de Don Fadrique se inauguraron ayer solemnemente las nuevas escuelas de niñas.

Bendíjolas el párroco del pueblo y amenizó el acto una banda de música.

Hay extraordinaria animación para las fiestas del Carnaval.

Los casinos «La Concordia» y «La Amistad» y el Círculo conservador celebrarán los bailes de costumbre.

Los de «La Concordia» tendrán lugar en el espacioso salón del nuevo edificio.—C.

EL MUNDO MEDICO

UNA EXCURSION A TOLEDO

Toledo, la ciudad de luz cruel y el suelo rojo, vibró de alegría, una alegría bulliciosa, que sobre el misterio evocador de las callejas desgranara la primera excursión científica del Instituto de Medicina legal.

Las casas recortaban seca, duramente, sus siluetas en el azul cobalto del cielo; las risas, la alegría de los escolares se recortaba también, estridente é ingenua, en el silencio grave y ascético de la ciudad.

Y ésta fué la principal enseñanza y el principal encanto. Aprender a sembrar alegría sana, de juventud, en la grave inquietud dominante en el espíritu castellano, sobradamente pesimista y resignado ante la lucha por la vida; acostumbrarse a mirar los manantiales de la raza de cerca.

La excursión, que fué por todos conceptos admirable y educadora, tuvo un momento inolvidable; la lección en el Manicomio.

Fué en el patio, un patio triste y húmedo, de baldosas verdirrojas y muros blancos, con rejas en la galería alta y una fuente muda en el centro.

Allí entraron en tropel médicos, estudiantes y alumnos de Infantería; con los visitantes se mezclaron locos y enfermeros, formando corro alrededor del doctor Maestre, que habló conmovido de la piedad hacia el loco, de que el loco no es sino un enfermo a quien no se debe imponer el menor castigo físico, ni atar ni envolver en la odiosa camisa de fuerza.

Todo esto, mezclado con una demostración teórico-práctica del moderno concepto de la manía.

Maestre, que es bueno é ilusionado, que sueña más que piensa, que siente más que medita, que tiene cara socrática y una palabra cálida, sugestiva, flexible y obediente, predicó la ternura, la piedad, la dulzura en el trato al loco, teniendo a uno de ellos cogido por el brazo con un gesto imponderable de honda raigambre paternal.

Y los locos, callados, quietos, oían atentos, muy atentos, fijos los ojos en aquel hombre que había venido a romper la despiadada monotonía del Manicomio.

Ni una precaución, ni una desconfianza, ni un temor.

Los locos, los pobres locos, tranquilos, confiados, animosos, con una inesperada luz de esperanza en los ojos, y unos enternecedores matices de humildad en la voz, que anudaban las gargantas. Al salir, el Manicomio quedaba silencioso y tranquilo como nunca, y en las almas todas, de los visitantes todos, florecieron rosas de íntimo y dulce lirismo.

El misterio grave y ardiente de Toledo adquirió una inesperada transparencia.

¿Lo demás?

Lo demás, agasajos, demostraciones constantes de cultura, de afecto. Una bien ponderada mezcla de enseñanzas artísticas, científicas é históricas. Una brillante demostración de lo que representa, vale y significa Toledo, la siempre justamente imperial Toledo.

En resumen, una simpática ampliación de la enseñanza universitaria, un poderoso estímulo de cultura general, un hábito de amar y conocer las glorias nacionales.

Nuestra juventud, un poco ner-

viosa y triste, está bien necesitada de estos oreos.

No termina aquí la trascendencia de la excursión. Hay otra. Abogados y médicos no se conocen lo suficiente. Se desconocen y se contradicen. En muchas cuestiones, la Biología y el Derecho se hallan en pugna. Hay necesidad de un terreno neutral, donde puedan encontrarse y completarse.

En Toledo fraternizaron los estudiantes de Medicina y Derecho. El Instituto de Medicina legal va a dar un curso en la Facultad de Derecho.

¿No hay aquí una admirable orientación práctica é idealista a la par?

Que cuaje es nuestro más ferviente deseo.

DOCTOR CESAR JUARROS

Madrid, Febrero 1915.

DESDE MADRID

(Por correo).

El suceso de Tortosa.— Un teniente gravísimo.

Hace unos momentos se han recibido noticias de un sangriento suceso acaecido en Saló (Tortosa), y del cual ha sido víctima el teniente de carabineros de dicho puesto, D. Gonzalo Pérez.

El cabo de carabineros de aquel puesto tenía resentimientos con dicho oficial, y sabiendo que éste iba a salir de servicio, se apostó en la carretera y le disparó un tiro de fusil Maüser, que le atravesó el cuerpo, entrándole por un hombro y saliéndole por el otro.

Es gravísimo el estado del teniente. El cabo ha sido detenido.

El gobernador de Barcelona y los radicales.

El Progreso de Barcelona publica hoy una carta de la Comisión política de la Casa del Pueblo poniendo la tribuna a disposición del gobernador para que desde ella convenza a los radicales de que no ha sido una arbitrariedad la suspensión del mitin del domingo.

El gobernador ha dicho que se propone contestar aceptando la invitación, pero no para defender su actuación como autoridad, sino para dar una conferencia, cuyo tema podía ser «La neutralidad. Deberes del ciudadano para mantenerla y conveniencia de ella para nuestra nación».

Las vacaciones parlamentarias.— Dice Romanones.

El conde de Romanones ha dicho esta tarde a los periodistas, refiriéndose al manoseado tema de las vacaciones parlamentarias, que cree se imponen las de Carnaval, pero estima que deben terminar el miércoles de ceniza para reanudarlas luego con el propósito de aprobar los proyectos económicos.

Madrid 9-11-915.

SON HEROES

A LOS LICENCIADOS DE AFRICA

¿Véis esos soldados que con marcial arrogancia marchan por nuestras calles siendo de todos admirados? Son héroes, licenciados de Africa, donde en lucha cruenta se batieron en defensa de la Patria de sus amores, de su adorada España, por la que en aquella tierra de maldición no regatearon ni una sola gota de su sangre, por la que siempre estuvieron propicios al sacrificio, hasta el de su vida.

Soldados: Yo veo en vuestros pechos esas cruces y condecoraciones con las cuales se premian la virtud y el valor del militar, como recompensa a vuestra abnegación y heroísmo. Yo veo en vuestros rostros ese color tostado por el fuego del ardiente sol africano, surcados por las fatigas de la guerra, y sobre vuestras cabezas me parece ver una corona de verdes laureles ceñida a vuestras sienes, un nimbo de gloria y una aureola de vuestras bendiciones.

Cuando vuestras plantas han pisado de nuevo tierra española, vuestros corazones habrán palpitado con más fuerza al veros en vuestros pueblos, en vuestros hogares, rodeados de vuestros padres, de vuestros hermanos, de vuestra amada, que fijando en vosotros todas sus miradas, con íntima alegría os contempla admirada, mientras vuestros labios, desplegándose, sonríen dulcemente y ella también os sonríe regocijada al veros ya en el regazo de la Madre Patria.

Dignaros aceptar este homenaje humilde del más entusiasta de vuestros admiradores, que os ofrenda esta guirnalda que os he tejido con mis pensamientos, no olvidéis a vuestros queridos y malogrados compañeros que con vosotros convivieron, que allí, en los campos de batalla, corrieron la misma suerte, en vuestra unión combatieron, que fueron vuestros hermanos, que se cobijaron bajo la misma bandera del batallón ó regimiento, que a vuestro lado sucumbieron en la lucha, y esta bandera les cubrió con su santa sombra y sus pliegues recogieron, como recogieran en un día venturoso sus cálidos besos, sus últimos suspiros, como ofrenda de sus almas, que con la palma del martirio se elevaron al cielo.

No lloreis más, madres afligidas, consolaros, pues no dudar que vuestros adorados hijos de vuestras entrañas, al dar generosamente su vida peleando heroicamente frente a la infiel, traidora y salvaje morisma, enemigos eternos de la religión, de su Dios y de su Patria. Este les habrá recogido en el seno de gloria, como premio a su martirio y heroísmo, yo dedicoles hoy éste recuerdo, y sobre sus tumbas, tal vez olvidadas en aquellas tierras mil veces malditas é ingratas, llenas de espinas que, punzantes, atraviesan los corazones de muchas madres españolas.

J. LUQUE

El que no anuncia, se aísla y se arruina. El anuncio es el medio de relación más poderoso que existe entre los hombres. Probad en DIARIO TOLEDANO y os convenceréis.

La exportación de la naranja.

El embajador de España en Londres, al cual se encargó que gestionara del Gobierno británico el libre paso de los buques con cargamento de naranjas destinados a puertos alemanes, telegrafía que dicho Gobierno le ha manifestado que como regla general dejará pasar libremente dichos cargamentos, salvo en los casos que estime de mala fe en la consignación de los mismos. Niégase, sin embargo, a renunciar a su derecho de impedir que aquellos se envíen a Gobiernos enemigos. Y confirma, por último, la autorización de libre tránsito que había concedido para los buques con cargamento de naranjas destinados a Holanda.

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Toledo.

CONCURSO

Conforme a lo acordado en sesión celebrada el día 6 de los corrientes, se abre concurso para proveer la plaza de secretario de esta Cámara con sueldo de 1.250 pesetas anuales, bajo las condiciones que se indican á continuación:

- a) Instancia de puño y letra del interesado, en la que se detallen los méritos y conocimientos que posea y conceptúe pertinentes, relacionados con la legislación y funcionamiento de las Cámaras de Comercio.
- b) Documentos justificativos de haber llegado á la mayoría de edad.
- c) Certificación de antecedentes penales.

OBSERVACIONES

Primera. Los aspirantes dirigirán las solicitudes al señor presidente de la Cámara, acompañadas de los documentos que se indican anteriormente.

Segunda. El cargo de secretario no es inamovible; la dotación asignada se concreta al presupuesto del presente año, y tendrá la obligación de asistir á la oficina, por mañana y tarde, en las horas que determine la presidencia, de acuerdo con las necesidades de la Cámara.

Tercera. La Comisión designada por la Cámara se reserva el derecho de comprobar las aptitudes y conocimientos que aseguran poseer los concursantes.

Cuarta. El plazo para la presentación de las solicitudes terminará el día 22 del presente mes.

Politiquerías.

Triquiñuelas dialogadas.

—Tengo que darle una noticia, compadre Eleuterio.

—¿Cuál?

—¿Se dice cuala ahora?

—Es palabra que pronto estará de moda en los versos alejandrinos: la ha descubierto estos días un académico novel.

—¿Qué noticia es esa?

—Estupefaciente.

—¿Córcholis!

—Pues casi nada.... Soy candidato para la Diputación provincial. Los amigos....

—¡Las narices! Para todo empleais á los amigos: os sucede lo que á los autores malos: salís á escena arrastra, de mano de los cómicos y con cara de primos, diciendo por lo bajo: «que no quiero, ea; que no quiero....». Y estais reventando por salir.

—No seas malévolo Eleuterio. En la vida pública todos son sacrificios. Por lo que toca á mi tranquilidad creo que he hecho una tontería.

—¿Una sola? Siete diarias comete el hombre más sensato.

—Los mauristas cometen ocho.

—Y los poetas escriben ochocientas. Pero tú, ¿para qué quieres ser diputado provincial?

—Para nada. Soy un hombre de pocas pretensiones.

—Me indicarás entonces las líneas generales de tu programa político.

—Por si piensas interviuvarme, te advierto que no me dejes. Además yo tengo programa y, caso de tenerlo, está sin líneas. El papel rayado es cosa muy poco intelectual.

—Sin embargo, siempre es precisa una norma....

—¿Para qué? ¿Para salirse de ella? Con el programa he hecho lo que suelen hacer los malos estudiantes: se lo he vendido á un compañero. Y así tengo un motivo para no mirar el texto.

—¿Y quién te apoya?

—Ese es el secreto. Adivina.

—No se por qué advierto en tí cierta filiación maurista; tú eres amigo de Benegas cosa que me ha escamado.

—Pues mira, no, Benegas no.

—Se murmura tanto....

—Ni yo soy maurista con todos los respetos que esos señores se merecen.

—No sigas, que ya te he descubierto. Te protege Ossorio.

—Puede que puede....

—¡Quién lo digera! ¿Te ha convencido Ossorio?

—No divagues. Ossorio no ha convencido á nadie todavía. Me votarán los asistentes al gran salón de baile Morfeo Ideal.

—Ya me lo explico todo. En tu programa figura el voto femenino.

—Ese es mi lema. Siempre pa lante.

—Pues con eso lo has conseguido todo. Que aprovechen los votos y las electoras,

—Ya te tendré en cuenta, Eleuterio.

—Gracias anticipadas, Quijote.

Villasequilla de Yepes.

Donativos para la iglesia.—**Nuevo camino vecinal.**—**Fiestas religiosas.**—**Notas agrícolas.**—**Otras noticias.**

Villasequilla de Yepes, 9.—El ilustrado párroco de este pueblo, don Isidoro Caballero, ha recibido de Toledo, por conducto de los señores de Arcal, el regalo de algunas vestiduras sacerdotales, que hace á la iglesia una ilustre familia de esa capital.

También los señores de Arcal, que tanto se interesan por esta villa, allegan recursos, á los cuales unen sus donativos, para sufragar las reformas que en breve han de practicarse en el templo.

—Hace varios días comenzaron los trabajos para la construcción del nuevo camino vecinal que ha de partir del paso á nivel de la vía férrea, y que constituye una importante mejora para este pueblo, lograda merced á las gestiones del ingeniero señor Arcal.

—El domingo celebróse una solemne rogativa, en cumplimiento del mandato de Benedicto XV, para impetrar la paz europea.

Al acto religioso asistieron numeroso público y la Guardia civil aquí reconcentrada, con motivo del paso de su majestad para la cacería regia.

—La recolección de la aceituna toca á su término. Día y noche vienen trabajando los molinos de bastante tiempo atrás.

La cosecha en este término ha sido buena. Todavía no se hacen precios.

—Esta tarde salen para sus respectivos puestos los noventa guardias civiles aquí concentrados con motivo del paso del monarca.

Mandaba la fuerza el primer teniente Sr. Yort.

—Parece que pronto ya á ser cosa efectiva la instalación de la luz eléctrica en este pueblo y la colocación de las aceras en las calles.—*Corresponsal.*

Rogamos á nuestros suscriptores se sirvan comunicar á esta Administración cualquier deficiencia que noten en el reparto del periódico para subsanarla inmediatamente.

VIDA OFICIAL

HACIENDA

Libramiento.

Se ha recibido uno de Fomento á favor de D. J. Hidalgo, cuyo importe asciende á la cantidad de 550 pesetas.

TOROS Y COLETAS

La novillada de Villamiel.

Hace unos quince días di noticia de las fiestas celebradas en dicho pueblo y de haberse suspendido la novillada por causas que no se conocían.

Por fin se celebró el domingo 7 de los corrientes, empezado la corrida á las tres en punto de su tarde. Formaban la presidencia las Srtas. Gumersinda del Moral, María Teresa Agudó y Zoila González, luciendo hermosos pañuelos de manila y la clásica mantilla española, y asesoradas por D. Danielo Lahera.

Desde la una se notó extraordinaria afluencia de forasteros de todos los pueblos circunvecinos, principalmente de Portillo y Camarenilla: los del primero, por venir á presenciar la novillada su paisano Mariano Montes, y los segundos, por la proximidad de su pueblo al en que se celebraba la corrida.

La corrida resultó bien en general, tanto en lo referente á toros como á toreros, pues los primeros resultaron bravos y la gente de estoque y banderillas estuvieron superiores en las distintas suertes que ejecutaron.

La presidencia, acertadísima.

Por último dedico un afectuoso saludo á las hermosísimas presidentas y mi enhorabuena á los organizadores de esta corrida, que han sabido con la combinación hecha atraer al pueblo numeroso público, que siempre deja algún beneficio al vecindario.—*Corresponsal.*

Sucesos de la provincia

POLÁN

Cazadores furtivos.

Alberto Dechado, Germán Lancha, Francisco Sánchez, Juan García y Eugenio Hernández han sido denunciados ante el Juzgado de Polán por la Guardia civil del puesto de Ventosilla, que sorprendió con cargas de leña á los tres primeros y cazando furtivamente con hurones á los últimos.

ESPECTÁCULOS

Teatro de Rojas.

Con un lleno, capaz de quitar el mal humor al empresario que padezca más fuerte dolor de estómago, y prueba fehaciente de las muchas simpatías que aquí se ha creado Manolo Velasco, se celebró el beneficio de éste, poniendo en escena *La Gatita Blanca*, *La Corte de Faraón* y *La Macarena*.

En todas ellas, el beneficiado fué aplaudido estrepitosamente, así como al terminar la función, aplausos sinceros que fueron la cordial despedida que el público toledano tributaba al actor que á fuerza de gracia y talento supo granjearse tanta admiración y simpatía.

Con la función de anoche terminó la compañía la temporada en Rojas, y marchará á Cuenca, donde sólo actuará una semana, para desde allí, ir á Cartagena, donde hará una temporada larga.

Mucha suerte les deseo á todos, en-

tre los que con algunos creé una buena amistad. Y esa misma suerte la deseo á la Sra. Argota, á quien ahora me complazco en nombrar, para que, libre ya de tener que manejar mi pluma de crítica, tesrimoniarla mi caballerosidad y respeto como mujer, y mi deseo de que prospere y triunfe como artista.

Adiós todos, salud, suerte y dinero.

Según mis informes, el día 25 ó 26 debutará la compañía de género grande, en la que me dicen por ahora, que figurarán la triple cantante Avelina Vicente y las hermanas Daina. De hombres, sólo sé que vienen el tenor Paulino Victoriano, que, como sabe el público, hizo la primera temporada eu Rojas, y el barítono Sr. García Soler, que, aunque algo viejo, aún se le puede oír mejor que á otros que son jóvenes y presumen. También me dicen, quienes tienen motivos para estar enterados, que la compañía debutará con *Marina ó La Tempestad*, obras éstas en que García Soler raya á gran altura.

HONN

JEREZ-GARVEY

Amontillado Fino; Fino. San Patricio Oloroso 1850, y Amontillado Tío Guillermo.

SUCESORES DE GARVEY

Bodegas de San Patricio.

Jerez de la Frontera.

Pedido en los mejores Hoteles, Restaurantes y establecimientos de Toledo.

Noticias

Ayuntamiento

Esta noche, á las seis y media, celebra sesión la Corporación municipal.

Acuerdo.

Le ha tomado la Junta directiva del Centro de Artistas e Industriales, consistente en que á los bailes de máscaras que celebrará dicha entidad, no vayan los caballeros con disfraz y sí solamente las señoras que tengan gusto en ello.

Regalos.

Los hará muy bonitos á las señoras en el baile que celebrará en Rojas la simpática Sociedad de baile «Morfeo Ideal».

Acuse de recibo.

Con una tarjeta del cardenal Guisasaola hemos recibido un ejemplar de su carta pastoral al clero y fieles del Arzobispado.

Nos limitamos ahora á acusar recibo del amable envío, que agradecemos muy de veras.

Más adelante nos ocuparemos con detenimiento de la carta pastoral.

Anunciantes.

Si queréis vender vuestros productos, anunciarlos sólo un mes en DIARIO TOLEDANO luego, comparad y vereis practicamente los resultados.

Velada conmemorativa.

El Centro republicano celebrará el día 11 una velada conmemorativa del aniversario de la República y en homenaje á los republicanos muertos.

VIDA CRISTIANA

Santos de mañana 11 de Febrero.—La aparición de la Santísima Virgen María en Lourdes. Saturnino, presbítero y mártir; Lucio y compañeros, obispo y mártires; Lázaro, obispo; Tonas, monge.

La misa y oficio divino son de la Santísima Virgen en Lourdes, con rito doble de segunda clase, color blanco.

CULTOS

Santa Iglesia Catedral.—A las nueve, coro y misa conventual. Por la tarde, á las tres, vísperas.

Iglesia de los Padres Carmelitas.—Las cuarenta horas. A las nueve, exposición del Santísimo Sacramento; á las doce, estación y reserva.

Administración principal de Correos.

Horas de entrada y salida de la correspondencia en la oficina central.

ENTRADA	Horas.
Correo de Algodor (1.ª exp.) con correspondencia de la línea de Extremadura.....	8,45
Correo procedente de Madrid con su tránsito.....	10,20
Correo de Castillejo (1.ª exp.) con correspondencia de Madrid, Cuenca, Andalucía y Mediterráneo.....	11,44
Correo de Algodor (2.ª exp.) con correspondencia de Madrid, su tránsito y línea de Ciudad Real.....	15,45
Correo de Castillejo (2.ª exp.) con correspondencia de Andalucía, Madrid y su tránsito.....	21,30
Conducción de Bargas con correspondencia de las líneas del Tajo y Plasencia-Astorga.....	8,40
Conducción de Navalhermosa con Polán y Galvez.....	14,50
Peatón de Nambroca.....	18
Peatón de Layos.....	15

SALIDA

Correo de Algodor (1.ª exp.) con correspondencia para Madrid y su tránsito.....	6,25
Correo á Castillejo (1.ª exp.) con correspondencia para Andalucía.....	8,05
Correo para Madrid con su tránsito.....	11,40
Correo de Algodor (2.ª exp.) con correspondencia para Madrid y su tránsito, Cuenca, Andalucía y Mediterráneo.....	15,55
Conducción á Bargas (línea de Tajo).....	19,40
Conducción á Navalhermosa.....	6
Peatón á Nambroca.....	6
Peatón á Layos.....	6

Horario de los distintos servicios de la misma.

Certificados, valores y paquetes postales: De 9,30 á 12,30; de 14 á 15,30, y de 18,20 á 19,20.—Giro postal: De 9,30 á 12; de 14 á 16, y de 18 á 19. Los domingos hasta las 16 solamente.—Apartados (entregas de): 9,20; 10,30; 12,05; 16,05, y 22.—Lista (entregas de correspondencia en): De 10 á 12; de 14 á 15, y de 18 á 19. Los domingos termina á las 16.—Reparto de carteros: 8; 10,45; 12,20, y 16,20. Durante los meses de Abril, Mayo y Septiembre, el primer reparto empieza á las 7,30, y en los de Junio, Julio y Agosto, á las 7.—Recogida de buzones: De 10,30 á 11,30; de 15,45 á 15,15 y de 18,30 á 19. Los de esta oficina se recogen 5 minutos antes de la salida de cada expedición.

No se devuelven los originales.

Para Carnaval.

La conocida casa de hija de la Petra tiene este año una elegante exposición de disfraces en la calle de Venancio González, núm. 4, junto á la Posada de Santa Clara. Se alquilan trajes desde UNA PESETA en adelante.

SE ALQUILA

ó vende una casa, calle de San Pedro, núm. 9. Muchas y espaciosas habitaciones.

Informes: Alfonso XII, 7, D. Insidro Alonso.

TOLEDO

Imprenta Ibérica de Mauricio S. Gómez Calle Carretas, núms. 3 y 5.

Almacenes de TALAVERA

Zocodover, 1, 3 y 5

Unico Almacen que presenta surtidos completos en todos los articulos de la presente estacion.

Grandes economías por fin de temporada

Confecciones Talavera

Zocodover, 1, 3 y 5.
Sucursal:
Calle del Comercio, 50.

Galeria Fotografica

ABELARDO LINARES

Fotografo de S. M.

Calle del Comercio, núms. 56 y 58. - TOLEDO

Esta casa ha construido un patio del más puro estilo árabe, igual á los dos que tiene en sus casas en la Alhambra de Granada, donde se hacen toda clase de retratos, desde lo más económico hasta lo más artístico y lujoso; posee un gran surtido de trajes árabes, traídos expresamente de Fez para uso de las personas que deseen retratarse con ellos. Asimismo pone á la disposición de sus clientes una gran variedad de mantones de Manila y mantillas. Se hacen ampliaciones, reproducciones oleografías, revelado de placas y películas, tiraje de pruebas y todo cuanto se relacione con este arte. Laboratorio á disposición de los señores aficionados, placas, papeles fotográficos, películas, reveladores, etc., etc.

Se retrata en la planta baja.

Postales á UNA peseta.

Imprenta La casa más moderna y la que cuenta con los últimos adelantos.

Sobres, facturas, prospectos, recibos, esquelos de defunción, reglamentos y tarjetas.

Ibérica.

Precios económicos.

Carretas, 3 y 5.—Toledo.

GRAN FONDA RIOJANA
HABITACIONES PARA FAMILIAS

BONIFACIO LERMA

Gabinetes independientes para caballeros.—Luz eléctrica en todas las habitaciones.

Esparteros, 8, pisos 1.º y pral, MADRID
(Junto á la Puerta del Sol).

A los viajeros procedentes de Toledo: La proximidad de esa capital á la Corte, y su facilidad de comunicación, hace preciso á dichos señores una casa céntrica, de confianza, para depositar sus encargos, recibir sus visitas y avisos, y en condiciones de economía, á la vez que buen trato, etc., para los frecuentes y diarios viajes que verifican.

Al efecto, consigno los precios siguientes: Desayuno de café ó chocolate, 40 céntimos; habitación para aseo y una comida, 2,50 ptas; habitación para dormir y una comida, 4 ptas.; hospedaje completo de 5 ptas. en adelante, según la habitación.

Servicio permanente. Trato: almuerzo, cuatro platos, frutas, quesos y pastas. Comida: cinco platos; vino á discreción. Dulce los jueves y domingos.

Mesas independientes.

BENIGNO ARAMENDI
(Sobrino de RUPERTO DEL VALLE)

Comercio, 26 y 28. Teléfono 173.
TOLEDO

Abanicos, sombrillas, bastones, cinturones de novedad, corsés, corbatas, cuellos, puños, periferia y adornos.

BOTELLAS THERMOS
conservan los líquidos calientes, fríos ó helados

Hermosos ventiladores eléctricos, muy sólidos á 35 pesetas.